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Čtenářům

Všechno závisí na Ježíši 

Mít věci dobře naplánované, řídit se jasnými pravidly, vidět dopře-
du dostatečně daleko na své cestě životem – kdo by si to nepřál? Jenže 
naše představy o ideálních podmínkách jsou jedna věc, realita bývá věc 
druhá. Bůh před nás staví situace, kdy není zcela jasné, co je dobro a co 
zlo. Často se jedná o tzv. šedou zónu, kdy volíme dobro větší či menší. 
Anebo není zjevné, zda to, co se zdá být dobré, skutečně dobré je. 
V  těchto chvílích je potřeba kleknout před Boha v modlitbě a ptát se: 
„Pane, co je právě teď tvojí vůlí?“ Tento postoj nás učí tomu, že se stá-
váme závislými na Pánu. A čím více budeme čelit těmto pro nás nekom-
fortním situacím, při kterých se budeme utíkat k Bohu, tím více si bu-
deme uvědomovat, že bez Ježíše nemůžeme dělat nic (viz Jan 15,5). 
A k tomu nás chce náš nebeský Otec dovést.

Kněží Jan Bula a Václav Drbola se ocitli v těchto situacích mnoho-
krát. Naprosto zjevné to je v době, kdy se vytvářel nový vztah mezi 
církví a státem po únoru 1948, kdy ještě jako kněží mohli sloužit ve far-
nosti, ale kdy si také stát připravoval půdu pro to, aby ochromil a ovládl 
církev. Postupně se oba služebníci Boží učili být stále více závislými na 
Bohu. A Ježíš, nejvyšší a věčný kněz, jim ukazoval, že kněžství znamená 
být nejen tím, který obětuje, ale také tím, který je obětován. Kolik času 
jim zbývalo pro to, aby se takto k Ježíši zcela přimkli? V tomto čísle 
bulletinu se věnujeme období před jejich zatčením, kdy jim zbývají po-
slední roky života. Myslíme někdy na to, že i my se přiblížíme poslední 
kapitole v knize našeho života? Dopsat ji úspěšně může jen ten, kdo si 
připustí, že to bez Ježíše nezvládne, kdo je na něm závislý.

Josef Janoušek

Stávat se odolnými

Kněžská služba Jana Buly a Václava Drboly se do značné míry pře-
krývala s obdobím mezi dvěma totalitami. Farní aktivity mohli nejvíce 
rozvinout v krátkém mezidobí, kdy to vypadalo, že s porážkou nacismu 
bylo poraženo všechno zlo a nikdo si nedokázal představit, že by mohlo 
přijít zlo jiné. Trochu to připomíná letní období během pandemie, kdy 
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se všichni snažíme zapomenout 
na lockdown a žít aspoň pár měsí-
ců zase normálně.

Ale po tomto období přišla ji-
ná diktatura, která se v něčem té 
staré podobala, v něčem byla její 
novou mutací. Ještě v době, kdy 
probíhaly soudy a popravy kvůli 
babickému případu, mnozí lidé 
stále komunismu upřímně věřili. 
Nebylo vůbec snadné se v takové 
situaci ihned zorientovat. Ani Jan 
Bula nedokázal okamžitě rozpo-
znat zlo v postavě svého spolužá-
ka Ladislava Malého. Proto nemů-
žeme lidem tehdy ani dnes vyčítat, 
když si nejsou jistí, kde je dobro 
a kde ne.

Ovšem to, co nakonec po-
mohlo Janu Bulovi i Václavu Drbo-
lovi obstát, byla jejich vytrvalost 
v tom, co bylo dobré, jejich odol-
nost. Odolnost, která se budovala tím, že byli v nějaké míře vystave-
ni   zlu a neustoupili. Tak jako tělo, když bojuje s nemocí. Ještě před 
zatčením na ně byl vyvíjen tlak. Kdyby mu ustoupili tehdy, možná by 
dopadli jinak.

Jejich odolnost ale nerostla jen z boje s nemocí, která zachvátila 
společnost. Už v tomto čase mezi totalitami oba nejen kritizovali zlo, 
ale i vytvářeli dobro. Spolupracovali s Orlem a snažili se rozvíjet, kaž-
dý  podle své osobnosti, ve farnosti různé aktivity. Využívali k tomu 
všechny možnosti, které jim tehdejší doba umožnila.

Díky této věrnosti Kristu, která se každodenním odporem zlu 
a  každodenní snahou o dobro budovala, pak mohli být dostatečně 
odolní i pro chvíle vězení, mučení a mučednictví.

Jan Kříž

5

Rozhovor 
s postulátorem beatifikačního procesu, 2. díl

V minulém čísle bulletinu Testimonium martyrii jsme zveřejnili první část 
rozhovoru s postulátorem římské fáze beatifikačního řízení JUDr. Marii 
Cristinou Bresciani. Zeptali jsme se na funkci a význam postulátora a dal-
ších osob činných v celé kauze. Nyní se v pokračování rozhovoru zamě-
říme na celkové hodnocení této fáze řízení a na aktuálnost svědectví 
obou kněží.

My s velkým zájmem sledujeme, jak se vyvíjí řízení ohledně služebníků 
Božích Václava Drboly a Jana Buly. Když postoupil proces blahořečení 
do římské fáze, byla jste ustanovena jeho postulátorem. Stalo se tak 
na počátku roku 2017. Jak od té doby hodnotíte celou kauzu? Co Vás 
nejvíce oslovilo?

Při četbě a analýze událostí, souvisejících s životem a smrtí kněží 
Jana Buly a Václava Drboly, jsem už od samého počátku vnímala, že jde 
o zajímavé skutečnosti zejména proto, že nás vedou k jasnému po-
chopení represivního prostředí, které na lidi doléhalo v době vlády ko-
munismu v tehdejším Československu. Už od prvních let, kdy se komu-
nismus dostal k moci, uvedl do života systém hlídání a omezování 
nejrůznějších rovin společenského a církevního života, aby bylo dosa-
ženo toho, že režim bude moci kontrolovat a ovládat všechny oblasti 
života společnosti. Jak jsem se postupně stále hlouběji seznamovala 
s tím, co bylo uvedeno ve spisu této kauzy, mohla jsem čím dál tím lépe 
zachytit snahy a úsilí těchto dvou kněží žít své povolání a rozvíjet akti-
vity – zvláště ty, na nichž se podílela i mládež – s přilnutím ke křesťan-
ským zásadám, a ne k materialistickým a mocenským logickým postu-
pům, které lidem předkládali komunisté. Nepřátelství režimu a krutost 
prostředků, jež používal k tomu, aby mohl kontrolovat a omezovat 
zejména ty aktivity, které byly zaměřeny na mládež (ta totiž musela být 
„indoktrinována“ jedině komunistickou ideologií), byly tak silné a ma-
sivní, že lidé žili v atmosféře strachu a báli se chodit do kostela a podílet 
se na životě církve. 

Pro ještě hlubší pochopení, jaká omezení a jaké lži komunisté šířili, 
bylo velmi užitečné studium, analýza a hlubší zkoumání zápisů o výsle-

Odolnými vůči nespravedlnosti se stáváme, 
když určitým věcem říkáme NE a jiným naopak ANO. 

(foto: Unsplash) 
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ších těchto dvou služebníků Božích. K těmto záznamům, uchovávaným 
hlavně v policejních archivech a archivovaným jako „tajné dokumen-
ty“, bylo možné získat přístup až po pádu komunismu, tzn. v 90. letech 
20. století, což nám dovolilo – i když s velkým zpožděním – ujasnit si, oč 
se vlastně v případě jejich obvinění, věznění a usmrcení skutečně jedna-
lo, a přistoupit k rehabilitaci těchto dvou kněží jak z hlediska trestního 
práva, tak z pozice práva kanonického. Pověst o mučednické smrti 
těchto dvou kněží, která se mezi lidmi začala šířit už od okamžiku jejich 
smrti, je jasným znamením autentičnosti jejich svědectví i jejich neviny.

Jistě lze říct, že každý kandidát na blahořečení nebo svatořečení 
je  něčím osobitý a výjimečný. V čem podle Vás spočívá jedinečnost 
u služebníků Božích Václava a Jana?

Kněží Jan Bula a Václav Drbola jsou významnými osobnostmi, které 
i přes časový odstup tolika roků od jejich smrti nepřestávají být vý-
znamným příkladem toho, že i v těžkých dobách, spojených s velkými 
zkouškami, je možné žít, pracovat a zemřít v naprostém odevzdání se 
Boží vůli, řídit se jeho učením a jednat s věrností církvi a s vědomím, 
že to, co je vskutku dobré, v každém případě zvítězí a že Boží spravedl-
nost je mnohem dokonalejší než spravedlnost lidská. Tito dva kněží ve 
svém životě vždycky obhajovali působení Svatého otce i pravdivost 
učitelského úřadu církve a ani v okamžiku, kdy přinášeli nejvyšší oběť, 
nikdy nepochybovali o víře a o Boží přítomnosti, ale naopak – zcela se 

Bohu odevzdali, takže byli dokon-
ce schopni napsat slova útěchy 
a  naděje pro ty, které opouštěli, 
jak vidíme např. v listech z vězení, 
které v noci před svou popravou 
napsal Jan Bula, jenž s hlubokou 
vírou konstatuje: „Těší mně dnes, 
že jsem [Bohu] sloužil a že jsem 
jeho služebníkem zůstal až do 
konce. Člověk Boha nikdy dost 
nemiluje, a to je jediné, čeho musí 
litovat.“ 
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V čem podle Vás mohou být oba kněží povzbuzením pro věřící dnes?

Aktuálnost jejich svědectví souvisí právě s věrností evangeliu i uče-
ní Krista a církve, což dává směr našemu jednání, vtiskuje smysl našim 
rozhodnutím a umožňuje nám to rozvíjet pokojné soužití mezi různými 
náboženstvími a kulturami, což jsou dnes nezbytné aspekty každé 
společnosti, která se považuje za emancipovanou a demokratickou 
a která chce chránit a rozvíjet lidská práva. My dnes žijeme v globalizo-
vaném světě, který nám díky internetu dává možnost navázat vztah 
s velkým množstvím osob, ale zároveň to znamená nebezpečí pro naši 
víru, poněvadž bychom se mohli nechat převálcovat falešnými ideolo-
giemi, které se prostřednictvím nových technologických vymožeností 
šíří a někdy dost vemlouvavým způsobem zakotvují v našem životě. 
Svého času, byť pomocí odlišných prostředků, to prožívali i tito dva 
kněží, když komunisté krátce poté, co se zmocnili vlády, začali šířit 
ideologii rovnosti a blahobytu pro všechny, která ovšem byla pouze 
iluzorní a velmi brzy začala být ohrožována a popírána náboženská 
svoboda i svoboda projevu a místo svobody se začala šířit atmosféra 
strachu a nepřátelství zejména vůči církvi, kterou ti, kdo byli u moci, 
usilovali všemi možnými způsoby podrobit svým vlastním záměrům. 

Kdy se domníváte, že bychom se mohli dočkat blahořečení obou 
kněží? Co ještě zbývá udělat?

V současnosti se kauza nachází v závěrečné etapě zkoumání 
a kompletace. Již bylo dokončeno positio, aby mohlo být předloženo 
teologické komisi, odkud pak bude předáno shromáždění kardinálů 
a  biskupů, kteří jsou členy Kongregace pro blahořečení a svatořečení. 
Bude-li vyjádření jejích členů příznivé, bude o této kauze informován 
Svatý otec, který pak vynese definitivní úsudek. 

Co se týká času, nelze teď s jistotou uvést, za jak dlouho by celý 
tento proces mohl proběhnout, protože to částečně závisí na zvlášt-
ních hygienických omezeních, která doléhají na všechny pracovní 
oblasti a která všechno značně zpomalují, a kromě toho závisí rychlost, 
s jakou kongregace bude schopna dříve nebo později dovést proces 
blahořečení těchto dvou kněží k definitivnímu závěru, na tom, jak 
velkým počtem podobných kauz se právě musí zabývat.

Sídlo Kongregace pro blahořečení a svatořečení 
ve Vatikánu. 

(zdroj: MM ACI STAMPA. 
Dostupné na: https://1url.cz/@congregazione)
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jeho služebníkem zůstal až do 
konce. Člověk Boha nikdy dost 
nemiluje, a to je jediné, čeho musí 
litovat.“ 
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A co byste vzkázala našim čtenářům? Jak oni sami mohou přispět 
k dokončení celého procesu?

Zcela jisté je to, že vytrvalá modlitba lidí za to, aby Jan Bula a Václav 
Drbola mohli být co nejdříve prohlášeni za blahoslavené, má velký 
význam coby podpora práce, kterou já i ti, kdo se mnou spolupracují 
v  brněnské diecézi a na Kongregaci pro blahořečení a svatořečení, v té-
to záležitosti odvádíme. Přímluva služebníků Božích napomáhala v prů-
běhu let řadě obrácení a podle některých svědectví byla zdrojem 
mnoha milostí. Jsem si proto jistá, že tito kněží jsou našimi průvodci 
a osvětlují i toto naše putování vedoucí k jejich beatifikaci. Děkuji všem, 
kdo svou duchovní blízkostí a modlitbou nikdy nepochybovali o jejich 
nevině a svatosti, protože jsou pro mě i pro všechny, kdo nejrůznějším 
způsobem spolupracují na této kauze, velkou pomocí a povzbuzením. 

Děkujeme za rozhovor a přejeme mnoho pomoci od Ducha svatého 
do Vaší práce.

Rozhovor zpracoval Josef Janoušek

9

Synovec kněze Václava Drboly vzpomíná 

Svědectví

Pan Josef Holacký se narodil 6. prosince 1940. Celý život žije ve Starovič-
kách, v domě, kde také žili jeho rodiče i prarodiče, tedy rodiče maminky 
a  jejího bratra, kněze Václava Drboly. Třebaže bylo Jožkovi pouhých jede-
náct let, když byl jeho strýc popraven, přece má na něj několik vzpomí-
nek, a to také díky své mamince, která byla s tímto bratrem úzce spjata.

Rozhovor pro nás zpracovala paní Anna Haluzová ze Staroviček.

Jožko, kněz Václav Drbola byl Tvůj strýc, bratr Tvé maminky. Co bys 
mohl říct o rodině jejich rodičů – Tvých stařečků?

No, co bych mohl říct? Rodina byla hodně chudá. Vždyť si představ, 
že bylo sedm dětí a tatínek válečný invalida z první světové války s ne-
lehkými následky. To si můžeš myslet, jak se jim asi žilo. Snažili se, co 
mohli, s malým hospodářstvím, nádeničením u sedláků a podobně, 
rodinu uživit. Tenkrát se taky na prvním místě pamatovalo, aby z dětí 
byli pořádní křesťané! Důkazem toho je, že nejstarší Václav studoval 
na kněze a dcera Mařenka se stala řádovou sestrou. 

Jak mohli potom udržet Václava na studiích?

No, jak? Co vím od maminky – jak děti postupně odrůstaly, kluci se 
šli učit a moje maminka šla v útlém věku do služby. Jak ušetřila nějakou 
korunu, tak ji honem „za tepla“ vezla do Brna jejímu milovanému Vaší-
kovi jako příspěvek na studia, aby mohl dostudovat. On jí byl nesmírně 
vděčný a sliboval, že až se postaví, jak se říká, na vlastní nohy, že jí vše 
vrátí.

Kolikrát jste se se strýcem osobně setkali?

Já jenom dvakrát. Určitě byl u stařečků víckrát, ale byla v tom 
období také druhá světová válka, kdy o nějakém cestování nebylo moc 
řeči. Tenkrát to nebylo jako dnes, kdy každý sedne do auta a hned je 
tam nebo tam. Ale dobře si na jednu z těch návštěv vzpomínám. Byl to 
můj nejsilnější zážitek ze setkání s ním. To bylo v roce 1949. To mně bylo 
devět roků. Strýc Václav přijel na nějaký ten den a šel na faru za panem 
farářem Karlem Podlezlem poprosit, jestli by v neděli mohl v našem 

Sídlo Kongregace – pohled na svatopetrské náměstí. 
(zdroj: archiv redakce) 
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